
 
 

ACTA DE LA SESIÓN ORDINARIA DE ACADÉMICOS DE NÚMERO DE LA 
REAL ACADEMIA DE MEDICINA DE SALAMANCA celebrada el 13 de junio 
de 2024 en Salón Joaquín Montero. Centro Multiusos del Colegio Oficial 
de Médicos de Salamanca 
 

Preside la reunión el Sr. Presidente D. Francisco Lozano Sánchez. El Secretario General, 

Dr. Masa, expone los votos delegados que junto a los asistentes y ausentes figuran en 

el Anexo I. 

Se inicia la sesión a las 17.00 horas primera convocatoria dado que el número de 

asistentes supera la mitad más uno del número total de Académicos de Numero. 

 

Punto Primero. 

 
Lectura y aprobación del acta anterior, 20 diciembre 2023 

 

Se aprueba por asentimiento el borrador que envió el Dr. Masa con la convocatoria del 

plenario 

 

Punto Segundo 

Informe del presidente 

 

- El Presidente felicita, por sus logros, a los siguientes académicos: 

• Juan Manuel Corchado. Rector USAL. 

• Bertha Gutiérrez Rodilla. Vicerrectora de Estudios de Grado y Calidad.  

• Eugenio Santos. Premio a la trayectoria AECC de Salamanca. 

• María Victoria Mateos. Socio de honor de Alumni. 

• Luis García Ortiz. Director Científico del IBSAL. 

 

- Reuniones JD, desde el último pleno el 20 diciembre 2023: 

- Dos ordinarias: 28 febrero y 8 mayo. 

- Dos extraordinarias: 11 enero y 10 abril.  

- Petición informe sobre la situación del hospital de Salamanca en los rankings 

nacionales por parte de COMSAL: “Causas y propuestas de mejora de la 

evaluación de los rankings de reputación sanitaria sobre el Hospital 

Universitario de Salamanca”. Se envió un análisis descriptivo de la evolución de 



 
 

las puntuaciones del Hospital, en los últimos años, y donde se destacaba los 

servicios mejor valorados. Se concluyó que la información disponible no 

permite exponer “Causas y propuestas de mejora…”.  El informe está disponible 

en la web de la corporación (zona restringida) y será presentada el 20 de junio 

en el COMSAL, según el presidente del colegio.  

 

- Cartas de agradecimiento y felicitación: 

• Por el libro “50 aniversario RAMSA”: presidente de la Junta de C&L.; presidente 

de la Diputación SA; comandancia Guardia Civil SA; presidente RAM de 

Zaragoza. 

• Por la “Memoria 2023”: presidente C&L, presidente diputación, presidente CES, 

comandancia Guardia Civil Salamanca. 

 

- Reuniones con institucionales, han sido las siguientes: 

• Presidente de la Academia Médico-Quirúrgica Española (Luis Ortiz Quintana). 

• Concejala Salud Pública y Consumo (M.ª Vega Villar Gutiérrez de Ceballos). 

• Vicepresidente primero de la Diputación Provincial y delegado del Área de 

Cultura y Relaciones Institucionales (David Mingo Pérez). También con el 

Presidente (Javier Iglesias) junto al Vicepresidente primero. Se trato la firma de 

un convenio de colaboración. 

• Presidente de COM de C&L. Se trató la potencial incorporación de León a 

nuestra Academia. Esto puede ser difícil por diferentes intereses, pero nosotros 

estamos en principio abiertos. 

• Fundación Instituto Roche. No están interesados, al menos por el momento en 

la firma de convenios sino en organizar conferencias. Pendiente de concretar la 

colaboración (¿conferencias, premio?, ¿convenio?). 

• Presidente COMSAL. Comentado antes en el capítulo de reuniones. 

 

- Invitaciones-asistencias: 

• Ayuntamiento: Entrega medallas de Oro de Salamanca 2023.  

• Inauguración curso RANM (16 enero 2024). El Presidente excusó su asistencia. 

• Redacción Médica (donde acudió el Consejero Sanidad de C&L). Fue en Madrid, 

31 enero 2024. 

• Homenaje al Prof. Balibrea en la Universidad Complutense. Fue en Madrid, 1 

febrero 2024. Se hizo referencia a ser Académico Honor de la RAMSA. 

• Inauguración curso RAMCVA (Valladolid, 2 febrero 2024). El Presidente excusó 

su asistencia. 



 
 

• Inauguración curso Academia de Farmacia de C&L (Salamanca, 16 de febrero). 

Se ha elegido a un nuevo presidente: Prof. Martínez Lanao. El Dr. Lozano 

conversó con él para hacer actos conjuntos.  

• Jornadas Genusal con la Vicerrectora de Ciencias de la Salud. Salamanca, 15-16 

febrero 2024.  

• Invitación Gala. Rotary Club. 4 marzo 2024. Asistió el Presidente junto con el Dr. 

Martín Luengo como Vicepresidente. 

• Recepción de Asociaciones, en el Ayuntamiento, Día Mundial de la Salud (12 

abril 2024). 

• Graduación de Medicina 2024 (18 mayo 2024).  

• Toma de posesión del Rector (31 mayo 2024). 

• Confraternización con la Academia de Medicina de Castilla-La Mancha. La 

conferencia del Dr. Lozano fue el 6 junio 2024: “Las Reales Academias de 

Medicina: pasado, presente y futuro”. 

 

- Peticiones: 

• El Decano de Medicina solicito y se realizó una carta de adhesión al Grado de 

Audiología de la USAL. 

• El Presidente de la RANME (Eduardo Díaz Rubio) y Mª Trinidad Herrero 

Ezquerdo (AN-RANME y AN RAM Murcia) solicitaron asistencia a unas jornadas 

centradas en el papel de la mujer: “Día Internacional de la niña y la mujer en la 

ciencia, Madrid, 7 febrero 2024)”. La RAMSA le dio difusión entre nuestras 

Académicas. 

• También la RANME solicitó la actualización del Anuario que fue realizada y 

enviada por el Dr. Masa. 

• Así mismo la RANME solicito carta de adhesión para el “Diccionario 

panhispánico de términos médicos “que fue presentado al Premio Princesa de 

Asturias 2024 en la categoría de Cooperación Internacional 2024.  

• Previamente se envió otra Carta de adhesión al Centro de cirugía de mínima 

invasión Jesús Usón, como candidato al premio princesa de Asturias de 

cooperación internacional 2024.  

• Con motivo del X Aniversario de la proclamación de Su Majestad el Rey Don 

Felipe VI, la RANME va a llevar a cabo un libro que recoja las actividades de 

todas las Reales Academias de Medicina durante los últimos 10 años. El 

documento debe estar hecho antes 15 noviembre 2024 que se encargará el Dr. 

Lozano. 

 

- Situación convenios: 



 
 

• En el Anexo II pueden verse la situación de los 11 convenios vigentes.  

• En curso 2024 deberían hacerse los 4 restantes, aunque puede haber 

dificultades con ASPE y quizás la Fundación Caja Rural de Zamora 

 

- Nuevos interlocutores: 

• Rosa López. Subdelegada del Gobierno en Salamanca. 

• Carmen Rodríguez Pajares. Director-Gerente HUS. 

• Luis Alberto Álvarez Espinosa. Gerente Área de Salud de Salamanca.  

• Juan Manuel Corchado. Rector USAL. 

• Luis García Ortiz. Director Científico del IBSAL. 

También se ha producido la jubilación de Dña. Manuela Plaza Nieto el 22 diciembre 

2023. La RAMA hizo una carta agradecimiento por su colaboración en todos nuestros 

actos. Así mismo el Presidente llamo al anterior Gerente del HUS, Luis Ángel González 

para mostrarle el agradecimiento de la RAMSA. 

 

- Medalla: 

La joyería Cordón tendrá el próximo lunes disponibles las nuevas medallas. Doce 

Académicos la adquieren y resto para los nuevos Académicos 

 

 

Punto Tercero 

 
Lección inaugural 2025: Dr. Manuel Ángel Franco Martín 

 

Por orden de antigüedad le corresponde al Dr. Manuel Ángel Franco Martín por lo que 

el Dr. Masa ha contactado con él y se hará cargo de la ponencia. 

 

Punto Cuarto 

 
Propuesta de premios 2024 

 

Mismos premios 2023 y dotación (Anexo III). 



 
 

Punto Quinto 

Propuesta de ampliación de la Comisión de premios.  

 

Tenemos el ofrecimiento del Dr. González Santos en el plenario de diciembre y 

después del mail enviado por el Dr. Masa solicitando nuevos miembros se han ofrecido 

los Dres. José Carretero y Manuel Franco que, con los existentes, los Dres. Tabernero, 

Muriel y Masa componen un número aceptable de 6 miembros. El Dr. Masa ha 

informado a los interesados de la conformación de la Comisión. Se acuerda adelantar 

15 días la fecha de entrega de las propuestas y solo por mail, sin envío de la 

documentación en papel 

 

Punto Sexto 

 

Propuesta de convocatoria de plazas de Académicos Numerarios 

 

La JD presenta al plenario las siguientes disciplinas: 

• Medicina Legal 

• Oftalmología 

• Investigación 

• Traumatología y Cirugía Ortopédica 

El Dr. Cruz comenta que “investigación” es poco apropiado porque todas las disciplinas 

investigan. Se vota por mayoría sacar la disciplina de plaza Inmunología. Se aprueban 

las demás plazas por unanimidad y tambien el sacar una de ciencias básicas para la 

convocatoria del año próximo. 

 

Punto Séptimo 

 

Propuesta de plazas de Académicos Correspondientes 

 

Se proponen los siguientes: Dras. María Teresa Mories Álvarez de Endocrinología. 

Maria Sánchez Ledesma de Enfermedades Infecciosas y Maria Rosa Cordovilla Pérez de 

Neumología. El Dr. Masa lee los avales de los candidatos y un resumen del CV. Se 

aprueban por votación a mano alzada para cada uno de ellos. 

 

 



 
 

Punto Octavo 

 

Evolución del calendario de actividades 2024 

 

En el Anexo IV pueden verse las actividades del año en curso presentadas en color rojo 

la realizadas 

Merece la pena destacar:  

- Realizadas/en curso: 

 Éxito de las jornadas académicas “Lo que el ciudadano debe conocer”. 

 Éxito de las Conferencias del Casino, y del Video-Forum.  

 Colaboración Revista Salamanca Médica (completa para 2024). 

 Mesa Redonda “Relación médico-paciente” a cargo de Dra. Gutiérrez Rodilla 

está pendiente 

 

- XI Reunión de Academias Sanitarias de Castilla y León: 

• Será en León el 26 de septiembre 2024. El tema: Alergias y enfermedades 

autoinmunes. Nuestro ponente será Ignacio Jesús Dávila González. El tema: 

“Los estudios transcriptómicos en el asma: en el camino hacia a la Alergología 

de Precisión”. 

 

- Actividades realizadas y no propuestas a principio de año: 

• Día Mundial de la Salud (12 abril). 

• Conferencia en Albacete. Confraternización RAMC-M (6 junio). 

• Presentación informe solicitado por COMSAL (20 junio). 

• Capítulo libro homenaje SAR Felipe VI (15 noviembre). 

• Desde el Ayuntamiento nos solicitan una conferencia médico-humanística, para 

el aniversario de la Escuela de Salamanca. 

 

Seguimos ampliando aspectos del Reglamento de Funcionamiento Interno que se 

presentará en su momento para su aprobación al plenario. 

 

Punto Noveno 

 

Web y comunicación 

 

- Pendiente reunión con La Dra. Gutiérrez Rodilla para contratar a una 

administrativa a tiempo parcial con el objetivo principal de la digitalización de los 



 
 

discursos empezando por los 10 más antiguos. Esta tambien pendiente hablar con 

Vicerrector Investigación para la ayuda económica 

- Web actualizada incluyendo las Memorias 2021 y 2022 

 

Punto Décimo 

 

Informe de tesorería 

 

Se aprueban las cuentas presentadas por el Tesorero con un salgo actual en positivo de 

25,571.5 € (Anexo V).  

 

Punto Undécimo 

 

Ruegos y preguntas 

 

Intervención del Dr. Carretero en calidad de Decano para agradecer el informe sobre 

“Audiología” y para solicitar un enlace de la web de la Facultad de Medicina con la 

RAMSA. Se aprueba esta propuesta por unanimidad. 

Queda pendiente de mandar la propuesta oficialmente al Secretario General 

 

 

Sin más asuntos que tratar se levanta la sesión a las 18 horas  



 
 

 

Anexo I 

 

Listado asistencia 

Nombre Apellidos Previsión 
asistencia 

Voto Asistencia  

Enrique Battaner Arias    
Juan Jesús Cruz Hernández SI    

José Miguel De Diego Gómez NO   

Consuelo del Cañizo Fernández-
Roldán 

SI   

Alfonso Domínguez-Gil Hurlé NO Dr. JF Masa  
Manuel Ángel Franco Martín NO Dr. Lozano  

Luis García Ortiz SI   
José Ángel García Rodríguez NO Dr. Lozano  

Alberto Gómez Alonso SI   
Felipe Gómez Toranzo    

Juan Antonio González González NO Dr. Lozano  

José María González Santos NO Dr. Jiménez  
Rogelio González Sarmiento SI   

Carlos Kaiser Ramos NO Dr. Juan Luis 
Lanchares 

 

Juan Luis Lanchares Pérez SI   
Francisco Lozano Sánchez SI   

Cándido Martín Luengo SI   

Juan Fernando Masa Jiménez SI   
Miguel Ángel Merchán Cifuentes    

Clemente Muriel Villoria SI   
Luis Ortega Martín-Corral NO   

Mª del Carmen Sáenz González NO Dr. Lozano  
Ángel Sánchez Rodríguez SI   

Ricardo Santamaría Lozano SI   

Eugenio Santos de Dios NO Dr. Lozano  
José Matías Tabernero Romo NO Dr. Martin 

Luengo 
 

Marcelo Jiménez López SI   



 
 

Fernando 
Juan Manuel Corchado Rodríguez NO Dr. Lozano  

Jose Carretero Gonzalez SI   

Bertha  Rodriguez Rodilla NO Dr. Masa  
Maria Victoria  Mateos Manteca NO Dra. del 

Cañizo 
 

  



 
 

Anexo II 

 

 

 
 

 

 

  



 
 

Anexo III 
 
 

Premios y ayudas 2024 
 
 
Premios  
 

- Real Academia de Medicina de Salamanca 
 

- Real Academia de Medicina de Salamanca-Investigadores Jóvenes 
 

- Ilustre Colegio Oficial de Médicos de Salamanca – RAMSA - trayectoria MIR 
 

- Ilustre Colegio Oficial de Médicos de Salamanca – RAMSA 
 

- Ilustre Colegio Oficial de Médicos de Segovia – RAMSA 
 

- Ilustre Colegio Oficial de Médicos de Zamora – RAMSA 
 

- Ilustre Colegio Oficial de Médicos de Ávila – RAMSA 
 

- Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca – RAMSA 
 

- Fundación Lilly – RAMSA 
 

- Asociación Española Contra el Cáncer de Salamanca – RAMSA 
 

- Hospital Universitario de Salamanca – RAMSA 
 

- Instituto de Investigación Biomédica de Salamanca – RAMSA 
 
Ayuda 
 

- Ayuda a la Investigación: Fundación Doctor Moraza – RAMSA 
 

  



 
 

 

Anexo IV 

 

 

 

 

 
 



 
 

 
 

 
 



 
 

  



 
 

Anexo V 
 

  



 
 

 


